

金融“五篇大文章”的聊城答卷

疏通“主动脉”打通“微循环”

——看聊城如何构建金融服务新生态

■ 于杰 段晨晨

截至10月底,全市各项贷款余额达4385.33亿元,较年初增长8.61%。更值得关注的是,金融“五篇大文章”重点领域贷款增势尤为迅猛:科技、绿色、普惠小微、养老机构和数字经济产业贷款同比增速分别达到16.79%、60.67%、15.52%、92.04%和35.54%,均显著高于各项贷款平均增速,一幅金融与经济共生共荣的新图景正在鲁西大地徐徐展开。

今年以来,中国人民银行聊城市分行紧紧围绕服务实体经济这一根本宗旨,深入贯彻实施稳健适度的货币政策,以扎实做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”为主线,推动金融政策精准落地,直达主体,为聊城经济高质量发展注入了强劲的金融动能。

构建金融链长服务模式

面对产业链金融服务中的堵点难点,

人民银行聊城市分行主动破题,创新构建了“1+2+N”金融链长服务模式。该模式为全市重点产业链各配备1家金融链长行和1家金融副链长行,以62家链主企业为首批服务试点,逐步将专业化、定制化金融服务辐射至全链条上下游企业,带动整个制造业集群迈向高端化、智能化。如今的成效立竿见影:截至10月末,全市12条重点产业链贷款余额达425.64亿元,较年初大幅增长24.19%,有力拉动制造业贷款整体增长12.22%,一举扭转了制造业贷款增速多年低迷的局面,为聊城市深入实施“制造业强市”战略注入了澎湃的金融动力。

为画好政银企合作“同心圆”,人民银行聊城市分行携手市工商联,在全省率先成立“聊城市金融服务委员会”。委员会配套出台精细化工作细则,组建专业服务团队,通过强化实地走访与精准对接,打造高效、务实的赋能平台,真正打通金融服务民营经济的“最后一公里”。

拓展金融服务渠道

在广袤的县域与乡村,金融服务渠道的拓展与下沉尤为关键。市分行在巩固提升冠县“整县域推进金融服务乡村振兴”省级成果的基础上,将目光投向临清市。通过深入调研“烟潘唐”一体化发展规划与重点项目,联合临清市政府制定专项实施意见、召开动员大会,并推动当地政府与24家银行机构签署战略合作协议,一套打造金融支持乡村全面振兴“临清升级版”的组合拳迅速打出。

针对中小企业普遍面临的存货监管难、确权难导致的融资困境,人民银行聊城市分行联合冠县政府,创新打造了全国首个县区级产业集群金融服务平台——“冠之链”供应链金融服务平台。该平台以“政府主导、国企运营”为核心,创新采用“1+N”物联网动态监管模式,成功推出仓单融资、动产融资、预付款融资等多种模式,有效盘活了企业沉睡的存货资产。

筑牢政策落地“根基”

为确保金融“五篇大文章”落地见效,聊城多措并举,强化政策传导与执行监督。一方面,人民银行聊城市分行联合市总工会、团市委举办“匠心聚力 实干争先”金融助聊发展能力提升竞赛,激励引导各银行机构高效落实“一行一品牌、一地一突破”行动目标。另一方面,建立健全专项政策评估体系,对落实不力的机构采取通报等措施,并积极推动市委、市政府优化银行考核机制,将考核重心从总量规模转向以“五篇大文章”为核心的结构性指标。

人民银行聊城市分行持续强化利率政策传导,通过常态化组织政策传导会、开展“一对一”窗口指导,确保政策红利直达市场主体。创新实施利率政策同业监督模式,在全省率先开展利率管理现场核查,确保违规行为早发现、早纠正。同时,大力推进明示企业贷款综合融资成本试点工作,让企业“贷得明白、贷得放心”。

金融播报

齐鲁银行聊城分行

打通产业融资“堵点”

本报讯(薛融)12月10日,笔者从齐鲁银行聊城分行获悉,近日该行践行“一县一品”战略,聚焦临清轴承产业创新推出“轴承村房贷”,精准破解产业痛点。

针对烟店镇轴承产业“小微主体占比超90%、融资需求急频快、首贷门槛高、设备更新资金缺口大”的核心痛点,齐鲁银行摒弃传统信贷“一刀切”模式,以产业需求为导向定制专属方案。“轴承村房贷”产品覆盖轴承制造、贸易全产业链,聚焦乡村小微企业与个体工商户,单户最高额度提升至300万元,适配企业技改、原材料囤货等大额资金需求;通过灵活使用“随借随还”还款模式,匹配钢材价格波动周期,解决企业“错过低价采购窗口期”问题,助力企业在获得资金支持的同时有效降低综合成本。目前,该产品已累计投放7.12亿元,扶持642户企业,带动4万余人就业,推动190家企业完成技术升级,助力轴承产业从“家庭作坊”向“高端智造”跨越,形成金融滋养实体、产业反哺乡村的良性循环,为县域特色产业普惠金融提供了可复制的“齐鲁样本”。

高唐农商银行

上门补卡解民忧

本报讯(尹腾淑)“多亏了你们,我要是取不了钱,就没法买药了!”12月8日,在高唐县怡园小区,赵秀芬一边攥着补办好的社保卡,一边拉着高唐农商银行客户经理的手连声道谢。这位年过七旬的老人不慎弄丢社保卡,正为取钱买药发愁,没想到高唐农商银行及时提供上门服务,为她解决了难题。

赵秀芬在怡园小区已经生活了十多年,平时独自居住,社保卡是她领取养老金、报销医药费的重要凭证。前几天收拾抽屉时,她忽然发现社保卡不见了,翻遍了家里各个角落也没找到。正发愁之际,在邻居的提醒下,赵秀芬抱着试试看的心态,请邻居帮忙拨通了附近农商行网点的电话。了解情况后,客户经理当日下午2时便与柜员携带移动设备准时上门。进门后,他们耐心询问社保卡丢失的经过,接着拿出身份证件,蹲在老人身旁逐一讲解。仅用二十分钟,新卡便补办完成,柜员现场为老人激活了金融功能,并手把手教她查询余额。

从网点的爱心窗口到居民楼里的上门服务,高唐农商银行用脚步丈量民情,用细节传递温度,让金融服务的暖流渗透到县域的每个角落,为基层治理和民生保障注入了坚实的金融力量。

中国人寿聊城分公司

适老化服务让养老更安心

本报讯(于杰)12月8日,年过七旬的王桂芝走进中国人寿聊城分公司客服体验中心,工作人员立即上前迎接,引导她通过“绿色通道”优先办理业务,并耐心解答每一个疑问。类似场景在中国人寿聊城分公司的服务网点中已成为常态——目前,全市8家柜面网点均已完成适老化改造,配备轮椅、老花镜、便民药箱、血压计等一系列助老便民设施。

面对老年群体日益增长的金融服务需求,中国人寿聊城分公司积极响应国家养老金融战略部署,将适老化服务从“指尖”延伸至“心间”,致力于为老年人打造有温度的金融服务体验。在智能服务渠道方面,中国人寿寿险App遵循“两加两减”改造原则,在功能与技术上进行加法,在老年客户的理解与操作难度上做减法。在养老金融产品方面,推出的“银龄安康工程”已成为服务老年群体的一张名片。该产品专为50周岁以上人群设计,具有“低保费、适度保障、投保简便、理赔快捷”等特点。2025年以来,“银龄安康工程”累计承保12万人次,提供风险保障近200亿元。

从全渠道破解服务痛点,到多维度筑牢安全防线,中国人寿聊城分公司始终以老年群体需求为导向,持续优化适老化服务体系。该公司将深耕养老服务,不断升级服务举措、拓展服务边界,为老年群体构建更加贴心、安全、周全的服务体系。

浦发银行聊城分行

优质服务获国际友人点赞

本报讯(于杰)12月8日,浦发银行总行客服热线接到一通表扬电话,客户对浦发银行冠县支行运营主管及工作人员的热情服务和解决问题能力给予了高度肯定。

此前,两位来自中东国家的外籍人士在冠县洽谈业务期间,一笔汇至某商业银行的款项无法入账,且冠县当地无该银行网点,便来到浦发银行寻求帮助。虽然收款行不是浦发银行,但该行员工本着对客户负责的态度,协助客户联系收款行,确认该笔款项的汇款进度,指导客户联系汇款方。经过一系列协调与沟通,工作人员查明原因:客户护照上的姓名含有“-”及空格,因汇款时录入方式不正确导致款项未能入账。在工作人员指导下,汇款方重新录入正确户名,款项随后顺利到账。客户对浦发银行冠县支行工作人员的热情服务和专业耐心,表达了由衷的感谢。

此次客户来电表扬,既是对员工个人专业能力与服务意识的肯定,也是对该行整体服务工作的认可。浦发银行聊城分行将继续打造优质服务品牌,着力强化员工的专业技能和服务质量,用更暖心、更专业、更便捷的金融服务,回报客户的信任与支持。

莱商银行聊城香江支行

反诈宣传进乡村

本报讯(尹腾淑)12月5日,莱商银行聊城香江支行组织专业反诈宣传小队,深入东昌府区堂邑镇,开展反诈知识进乡村活动。

宣传队员在人流密集处设立咨询台,吸引了众多村民驻足咨询。针对乡村老年人口多、金融信息相对闭塞的特点,队员们摒弃晦涩的专业术语,围绕“反诈”这一核心关切,通过讲述发生在身边的真典型案例,生动揭露常见诈骗手法,并手把手教导村民如何识别骗局、保护个人信息和银行卡安全。

此次反诈宣传活动,是莱商银行香江支行积极履行社会责任、助力乡村振兴的生动实践,不仅有效增强了乡村居民的金融风险防范能力,也拉近了银行与客户的距离,为构建和谐、安全的金融环境贡献更多力量。



普惠微光

工商银行聊城分行

探索开放银行服务乡村振兴新路径

本报讯(尹腾淑 王怡茹)12月10日,笔者从工商银行聊城分行获悉,为加快完善县乡村电子商务体系,全面落实“五篇大文章”部署要求,该行依托省分支三级联动机制,在总省行的有力支持下,创新打造开放银行项目,联合京东物流为冠县穆德实业有限公司搭建并上线专属电商服务平台,以数字金融“加减法”激活乡村发展新动能,奏响金融赋能乡村振兴新篇章。

数字赋能做“加减”,乡村治理提质效。工行聊城分行紧扣“五篇大文章”中数字乡村建设与产业升级要求,以开放银行技术为支撑,精准对接乡村发展需求,通过三大举措优化乡村治理生态。搭建冠县穆德实业电商开放银行平台,为企业拓宽线上销售渠道,有效减轻现金、微信、支付宝等多渠道支付带来的账务管理负担,实现交易资金规范化流转;推动兴农

通G端“数字乡村”综合服务平台入驻,将穆德养殖交易额转化为金融积分,助力养殖产业数字化升级,同时缓解智慧乡村治理难题;发挥员工挂职金融副镇长的“新质生产力”优势,聚焦“穆德美食街”建设,推动当地第二、三产业发展占比提升,为乡村产业升级减负增效。

普惠金融强赋能,乡村发展添活力。围绕“五篇大文章”中普惠金融下沉与实体经济提质部署,该行以开放银行为纽带,持续提升普惠金融“含贷量”,精准对接乡村产业发展和村民金融需求。深入调研穆德公司投资主体“冠县烟庄街道后十里铺经济合作社”发展诉求,精准投放“农牧贷”,为农业生产注入金融活水;依托挂职金融副镇长的前沿阵地作用,推动“富农快贷”深度渗透乡村市场;根据村民养殖销售规模及信用等级,大力推广“整村授信”服务,让信用资产转化为发展资

本,切实满足乡村生产经营的资金需求。

阶段性成果丰硕,示范效应凸显。作为全省首个县域电商平台开放银行项目,工行聊城分行扎实实践“五篇大文章”要求,取得了丰硕的阶段性成果,示范引领效应显著。该项目已实现开放银行输出质效贡献度全省第六,平台金融交易额达200余万元,预计年交易额超20亿元。在业务拓展方面,助推普惠贷款新增1000余万元,批量开立并激活“乡村振兴卡”400余张,拓展入驻商户对公结算账户170余户,为冠县烟庄街道多个机构客户提供开户服务,同时带动多项业务指标实现跨越式增长。

优化升级再发力,复制推广扩成效。为持续深化“五篇大文章”实践成效,进一步扩大项目影响力,工行聊城分行制定三大优化推广举措。做大做强交易额,通过与冠县人民政府、京东物流签署三方战略

合作协议,借助全市县域电商平台招商会契机,推动平台商户入驻和交易额实现裂变式增长;强化联动促融合,依托“灵芝羊”“中草药无抗羊肉”等本地重点产品,

搭建个人手机银行本地特色场景,实现开放银行与个人手机银行场景相互引流;助推GBC多产品深度融合;复制推广拓领域,已向茌平区信发“智慧温室”农业产业园推广该开放银行生态场景建设成果,后续将力争在多行业、多地域实现大范围复制推广,持续提升开放银行服务乡村振兴的质效与水平。

乡村振兴,金融为要。工行聊城分行将继续坚守金融服务实体经济初心,持续深化开放银行模式创新,拓展服务场景、提升服务质量,以更有力的金融举措、更优质的金融服务,为乡村全面振兴注入源源不断的金融动能,为推动县域经济高质量发展书写更加精彩的工行答卷。